

УДК 330

Анализ рынка труда в условиях структурной перестройки экономики и ее модернизации

магистрант Рыжов М.А.

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Дроздович Л.И.
Белорусский национальный технический университет

Рынок труда – наиболее сложный элемент рыночной экономики. Здесь не только переплетаются интересы работника и работодателя, но и как в зеркале отражаются все социально-экономические явления, происходящие в обществе. От того, насколько успешно функционирует экономика, в какой фазе экономического цикла она находится, каково поведение основных субъектов рынка, зависит спрос на рабочую силу и предложение, а соответственно – уровень и структура занятости, незанятости и безработицы.

В настоящее время многие сходятся во мнении: белорусской экономике необходимы структурные преобразования, для ее оздоровления. Но эти преобразования, неумолимо затронут рынок труда. Около 20–25 % крупных и средних предприятий убыточно. В процессе приватизации частные инвесторы, опираясь на более технологическое оборудование, более совершенную систему управления будут оптимизировать численность персонала. Безработица будет увеличиваться.

По официальной статистике Белстата с начала 2009 года численность экономически активного населения величина условно постоянная, а численность безработных, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защиты колеблется в пределах 39–43 тыс. человек по месяцам. Плановых 1,5 % соблюдены.

В тоже время при оценке уровня безработицы необходимо учитывать следующее: в январе 2010 г. 102,1 тыс. работников организаций (3 % среднемесячной численности, как и в январе 2009 г.) работали в режиме вынужденной неполной занятости. Общее количество неотработанного времени в январе 2010 г. составило 358,4 тыс. человеко-дней, что равнозначно ежедневному невыходу на работу 18,9 тыс. человек.

Однако в интервью «Советской Белоруссии» Леонид Козик заявил следующее: «Наш мониторинг показывает: около 300 тыс. человек работает в режиме неполной занятости. Это цифра гораздо

жестче той, которой оперирует правительство. Но что больше всего нас волнует: примерно 40 % из этих 300 тыс. человек вообще не получают денег. Они отправлены в отпуска за свой счет. И это, конечно же, абсолютно ненормально».

В сложившихся условиях на рынке труда необходимо разработать превентивную стратегию, а это активная государственная политика в сфере занятости и поддержка самозанятости населения, а это предполагает формирование благоприятного климата для создания малого и среднего предпринимательства.

По данным ООН, в мировой экономике на малых предприятиях занято более 50 % населения и создается около 60 % ВВП. В то время как занятость в предпринимательском секторе экономики Беларуси по-прежнему достаточно скромна – около 12 % от всего экономически активного населения.

Современные условия и возможности вхождения (перехода) и занятия бизнесом в Беларуси невелики в силу определенных организационных и финансовых барьеров. Введенный 1 января 2009 г. заявительный принцип регистрации предпринимательских структур существенно отразился на динамике количества субъектов малого предпринимательства (за 9 месяцев количество вновь созданных малых предприятий в экономике возросло на 12 тыс.).

В тоже время по данным Министерства труда и социальной защиты, 885 тыс. белорусов трудоспособного возраста находятся вне официального экономического оборота, т. е. они не являются экономически активными и не зарегистрированы как безработные, т. е. «серые» трудовые ресурсы.

С одной стороны, весьма расточительно, особенно в условиях кризиса, не использовать в официальном экономическом обороте граждан, которые составляют седьмую часть всех трудовых ресурсов (по данным Министерства труда и социальной защиты, 6,240 млн человек). С другой стороны, почти миллион трудоспособных белорусов лишен доступа к финансовым ресурсам. Ведь даже для того, чтобы получить потребительский кредит, нужно предоставить в банк информацию об источниках доходов. Чтобы люди могли выходить из «тени», организовать свое дело официально, целесообразно параллельно с банковской системой развивать также небанковские финансовые организации. По некоторым оценкам, и 5–10 % безработных готовы налаживать собственный бизнес. Вот только

где найти для этого деньги? Службы занятости оказывают помощь при регистрации индивидуальных предпринимателей и малых предприятий, но эти меры, по мнению эксперта, должны быть дополнены еще и доступом к финансовым ресурсам. Ведь начинающие предприниматели, как правило, не могут получить кредиты – банки работают только с теми, кто имеет опыт деятельности не менее полугода. А эти шесть месяцев очень критичны для деятельности малых предприятий и индивидуальных предпринимателей.

Однако определяющим направлением в политике занятости является подготовка и переподготовка кадров. Это предполагает существенную модернизацию всего образования, в том числе профессиональной подготовки и переподготовки безработных, повышения их конкурентоспособности на рынке труда. В этом процессе должны учитываться предприятия, вузы, ссузы, ИПК, службы занятости. Зарубежный опыт показывает, что только кооперация профессиональных учебных заведений и предприятий реального сектора экономики, развитие системы непрерывного образования позволяет снизить негативные тенденции, связанные с оптимизацией структуры экономики.

УДК 336.27-024.62(476)

Внешний государственный долг Беларуси и управление им

Сазонов Д.В.

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.
Белорусский национальный технический университет

Современные исследования не дают четкого ответа на вопрос, при каком уровне внешнего долга он начинает сдерживать экономический рост. В Европе предельным уровнем внешнего долга считается 60 % от ВВП, при этом при 30 % от ВВП предельный эффект от наращивания долга становится отрицательным. По данным Минфина Беларуси, внешний долг страны за 2009 год увеличился на \$6,8 млрд, или 45,4 %, и на 1 января 2010 года составил \$7,8 млрд., что составляет около 16,5 % к ВВП, и около 32,5 % от экспорта товаров и услуг. Валовый внешний долг Беларуси на 1 января 2010 года превысил 45 % ВВП страны (\$22,03 млрд), в то время как на 1 января 2009 года составлял 24,9 % ВВП (\$15,15 млрд).